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ก ำหนดใหใ้ชค้ำ่ตอ่ไปน้ี ส ำหรบักรณีที่ตอ้งแทนคำ่ตัวเลข 

 g = 9.8 m/s2 

 𝜋 = 3.14159 

 180° = 𝜋 rad 

ควำมหมำยของสัญลักษณ์ต่ำง ๆ ในโจทย์ 

 สัญลักษณ์ log แทนลอกำริทึมฐำนสิบหรือตำมที่โจทย์ก ำหนด 

   log2 = 0.30, log3 = 0.48 

 ใช้กฎของคูลอมบ์ในรูป F  = 
1

4πε0

q1q2

r2  

 G คือ ค่ำคงท่ีโน้มถ่วงของโลก 

 k คือ ค่ำคงท่ีของคูลอมบ์ 

 h คือ ค่ำคงท่ีของพลังค์ 

อัตรำเร็วของเสียงในอำกำศ ≈ (332 + 0.6 t°C) ms-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อสอบ  
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1. [สำมัญ’59] จำกรูปจงหำควำมเร่งบนพื้นเอียงของวัตถุในแนว AB 

1. gsinθ   

2. gcosθ   

3. gtanθ 

4. gsin(θ/2)   

5. gcos(θ/2) 

 

 

 

 

2. [สำมัญ’59] จำกรูปจงหำว่ำอัตรำส่วนของเวลำในกำรแกว่งจำก C ไป B ของลูกตุ้มเป็นกี่เท่ำของกำรตก

อย่ำงอิสระของวัตถุจำก A ไป B 

1. 
0.5 π

√2(1 - cosθ0)
   

2. 
π

√2(1 - cosθ0)
 

3. 
2 π

√2(1 - cosθ0)
   

4. 
√2(1 - cosθ0)

π
 

5. 
√2(1 - cosθ0)

2 π
 

 

 

 

 

 

  

θ0 

C 

B 

A 

  

A 

B 

O 

θ 
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3. [สำมัญ’59] ประจุ q มวล m วิ่งเข้ำไปในสนำมเหล็ก B โดยมีพลังงำนจลน์เป็น E ดังรูป ประจุจะมีรัศมีกำร

โคจรมีค่ำเป็นเท่ำใด 

1. 
√mE

q B
    

2. 
√

1
2
mE

q B
   

3. 
√2mE

q B
 

4. 
q B

√2mE
    

5. 
q B

√
1
2
mE

 

 

 

4. [สำมัญ’59] น ำวัตถุมวล m แขวนผูกติดสปริงค่ำนิจ K หำกปล่อยวัตถุให้ตกลง จงหำว่ำสปริงยืดออกเป็น

ระยะมำกสุดเท่ำใดจำกต ำแหน่งที่ปล่อย 

1. 
mg

2K
      

2. 
mg

4K
     

3. 
2mg

K
  

4. 
mg

√2K
     

5. 
√2mg

K
 

 

 

 

 

x     x     x     x  

x     x     x     x    

x     x     x     x   m , +q 

v 
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5. [สำมัญ’59] จำกรูปหำกวัตถุมวล m ประจุ +q สำมำรถลอยนิ่งอยู่ในสนำมไฟฟ้ำ E แรงตึงในเส้นเชอืกมีค่ำ

เป็นเท่ำใด 

1. mg    

2. q E   

3. mg + qE   

4. √(mg)2 + (q E)2 

5. √mgq E 

 

 

 

6. [สำมัญ’59] ระบบสมดุล แขวนน ้ำหนัก W ด้วยเชือกเบำมำก AC และ BC โดยจุดที่ตรึงเชือก A และ B ที่

เพดำนซึ่งอยู่ในแนวระดับเท่ำกัน ดังรูปจงหำแรงตึงเชือก T ในเส้น AC ว่ำมีค่ำเป็นเท่ำใด 

1. 
sinθ1

sin ⁡(θ1+θ2)
W   

2. 
sinθ2

sin ⁡(θ1+θ2)
W 

3. 
cosθ1

sin ⁡(θ1+θ2)
W   

4. 
cosθ2

sin ⁡(θ1+θ2)
W 

5. 
cosθ2

cos ⁡(θ1+θ2)
W 

 

 

 

 

 

 

m, +q  
+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

- 

- 

- 

- 

- 

T θ1 θ2 

A B 

C 

W 
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7. [สำมัญ’59] หำกท ำกำรสั่นเชือกด้วยควำมถี่ f ในเชือกตรึงปลำยทั้งสองด้ำนยำว L ข้อควำมใดต่อไปนี้

ถูกต้อง 

1. ควำมยำวคลื่นในอำกำศของเสียงท่ีได้ยินมีค่ำเท่ำกับ 2L 

2. อัตรำเร็วของคลื่นเสียงในอำกำศมีค่ำเท่ำกับ Lf 

3. อัตรำเร็วของคลื่นเสียงในอำกำศมีค่ำเท่ำกัน 2Lf 

4. อัตรำเร็วของคลื่นเสียงในเส้นลวดมีค่ำเท่ำกัน Lf 

5. อัตรำเร็วของคลื่นเสียงในเส้นลวดมีค่ำเท่ำกับ 2Lf 

 

 

 

8. [สำมัญ’59] หำกเพิ่มแอมปลิจูดของเสียงเพิ่มขึ้นเป็น2 เท่ำจำกของเดิม ระดับควำมเข้มเสียงจะเพิ่มขึ้นกี่เด

ซิเบล หำกก ำหนดให้ ควำมเข้มเสียงแปรผันตรงกับก ำลังสองของขนำดแอมปลิจูด 

1. 2      

2. 3      

3. 4 

4. 6     

5. 20 
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9. [สำมัญ’59] แสงควำมยำวคลื่น λ0 เคลื่อนท่ีผ่ำนเข้ำไปในตัวกลำงมีค่ำดัชนีกำรหักเหเป็น μ จงหำควำมยำว

ของคลื่นแสงเมื่อเคลื่อนท่ีออกมำสู่ตัวกลำงเดิม 

1. μλ0     

2. 
λ0

μ
    

3. 
λ0

√𝜇
 

4. √𝜇 λ0      

5. λ0 

 

 

 

10. [สำมัญ’59]  ก ำหนดให้  

   มวลของอำกำศภำยนอก เป็น ma   ควำมดันภำยนอกฟองสบู่ เป็น Pa 

   มวลของอำกำศภำยในฟองสบู่ เป็น mi ควำมดันภำยในฟองสบู่ เป็น Pi 

สมมติให้อุณหภูมิ และปริมำตรท้ังภำยนอกและภำยในฟองสบู่มีค่ำเท่ำกัน ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 

1. mi > ma     

2. Pa = Pi    

3. Pa > Pi 

4. mi = ma     

5. mi < ma 

 

 

 

 

 

n = μ 
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11. [สำมัญ’59] จำกรูปถังน ้ำพื้นท่ีหน้ำตัด A ถูกเจำะด้ำนก้นถังพื้นท่ีหน้ำตัด a ท ำให้น ้ำพุ่งออกด้วยอัตรำเร็ว 

v ระดับน ้ำจะลดลงด้วยอัตรำเร็วเท่ำใด 

1. 
av

A
    

2. 
Av

a
    

3. (
a

A
)

2
v 

4. (
A

a
)

2
v   

5. (
a

A
)

1
2 v 

 

 

 

12. [สำมัญ’59] จำกภำพ หำกไม่มีกระแสไฟฟ้ำไหลผ่ำน R จงหำประจุท่ี C1 

1. C1ε    

2. C2ε   

3. 
C1

2

C1 + C2
ε 

4. 
C2

2

C1 + C2
ε    

5. C1C2

C1 + C2
ε 

 

 

 

 

 

 

 

A 

a v 

  

C
1
 

C
2
 

ε 

R 
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13. [สำมัญ’59] จำกวงจร หำกก ำหนดให้ค่ำ ωCR = 1 จงหำอัตรำเฉลี่ยของกำรสูญเสียพลังงำนไฟฟ้ำในรูป

ของควำมร้อน 

1. 
4V0

2

R
   

2. 
2V0

2

R
   

3. 
V0

2

R
  

4. 
V0

2

3R
    

5. 
V0

2

4R
 

 

14. [สำมัญ’59] ประจุ +q มวล m วิ่งเข้ำบริเวณที่มีสนำมไฟฟ้ำ E ควำมยำว L ในแนวตั้งฉำกด้วยควำมเร็ว u 

ดังภำพ จงหำควำมเร็วในแนวด่ิงขณะที่ประจุหลุดออกจำกสนำมไฟฟ้ำดังรูป 

1. 
mEL

qu
   

2. 
mu

q EL
  

3. 
q EL

mu
 

4. 
mL

q Eu
   

5. 
q Eu

mL
 

 

 

 

 

 

 

C 

  
~   V0sinωt R 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

+ + + + + + + + + + + + + + + +  

u m , +q 

 

L 
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15. [สำมัญ’59] อะตอมไฮโดรเจนตำมแบบจ ำลองอะตอมของโบร์ มีอิเล็กตรอนอยู่ที่ระดับพลังงำนชั้นที่ 2 

หำกต้องกำรกระตุ้นให้อะตอมเกิดกำรไอออไนซ์ ต้องให้พลังงำนเป็นกี่อิเล็กตรอนโวลต์  

เมื่อก ำหนดให้พลังงำนของอะตอมไฮโดรเจนในแต่ละระดับชั้นพลังงำนมีค่ำเป็น -
13.6

n2  

1. 1.5     

2. 3.4    

3. 6.8  

4. 10.2   

5. 13.6 

 

 

 

16. [สำมัญ’59] ในปฏิกิริยำนิวเคลียร์ หำกให้พลังงำนแกมมำกับดิวเทอเรยีม เกิดกำรแตกตัวเป็นไฮโดรเจนจะ

ให้ X เป็นธำตุหรืออนุภำคใด 

H1
2   +  γ      →     He1

1    +   X 

1. โปรตอน  

2. นิวตรอน   

3. โพสิตรอน   

4. อิเล็กตรอน   

5. นิวตริโน 
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17. [สำมัญ’59] ในกำรสลำยตัวของธำตุกัมมันตรังส ีเมื่อเวลำผ่ำนไปเป็นครึ่งหน่ึงของค่ำครึ่งชีวิต จะเหลือธำตุ

กัมมันตรังสเีป็นกี่เปอร์เซ็นต์จำกเริม่ต้น 

1. 13     

2. 25     

3. 61   

4. 71     

5. 75 

 

 

 

 

 

18. [สำมัญ’59] หำกมองวัตถุที่ถูกวำงไว้ใต้แก้วรูปครึ่งวงกลมดัชนีกำรหักเหเป็น μ ดังรูป จะเห็นวัตถุที่

ต ำแหน่งใด  

1. 
R

μ
 ใต้จุด P    

2. 
R

μ
 เหนือจุด O 

3. μR เหนือจุด O   

4. μR ใต้จุด P 

5. R ใต้จุด P 

 

 

 

 

R 

วัตถุ 

จุด P 

จุด o 
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19. [สำมัญ’59] ต้องขว้ำงวัตถุออกจำกยอดตึกสูง h ด้วยควำมเร็วในแนวระดับเท่ำใดจึงจะท ำให้วัตถุตกลง

หลุมท่ีฐำนตึกห่ำงออกไปเป็นระยะ L พอดี 

1. (
2g

h
)

1
2 L     

2. (
g

h
)

1
2 L     

3. (
g

2h
)

1
2 L 

4. (
g

2(L + h)
)

1
2 L    

5. (
g

2L
)

1
2 H 

 

 

 

20. [สำมัญ’59] จำกรูป มวล m ไถลลงจำกกล่องรูปสำมเหลี่ยมมวล M ใหญ่ จำกระดับควำมสูง h โดย

ผิวสัมผัสระหว่ำงมวลทั้งสองก้อน และมวล M กับพื้นด้ำนล่ำงเป็นผิวลื่น จงหำค่ำควำมเร็วหลังเคลื่อนที่จน

สดุพื้นเอียงของมวล m ว่ำมีค่ำเป็นเท่ำใด หำกก ำหนดให้มวลทั้งสองมีขนำดเท่ำกัน คือ M = m 

1. (2gh)
1
2   

2. (gh)
1
2   

3. (
gh

2
)

1
2 

4. 2(gh)
1
2   

5. 
1

2
(gh)

1
2 

 

 

 

 

M h 

m 
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21. [สำมัญ’59] หำกพิจำรณำวำงจรกำรเหน่ียวน ำไฟฟ้ำ ตำมรูป 

 
จงพิจำรณำหำลักษณะกรำฟควำมสัมพันธ์ระหว่ำง กระแสไฟฟ้ำเหนี่ยวน ำและเวลำว่ำจะมีลักษณะเป็น

อย่ำงไร  

 

1.       2.     

 

 

  3.        4.     

 

 

  5.   

 

22. [สำมัญ’59] เชือกเส้นหนึง่พื้นท่ีหน้ำตัด A ท ำจำกวัสดุค่ำคงท่ีของยังเป็น Y ถูกแรงกระท ำเป็นเท่ำใด 

  หำก วัสดุมีควำมยำว L และควำมยำวท่ีเปลี่ยนแปลงไปขึ้นกับอุณหภูมิ เป็น ∆L= Lα∆T   

         โดย α คือ สัมประสิทธิก์ำรขยำยตัวเชิงเส้น 

1. α∆T   

2. αAY∆T   

3. αY∆T   

4. 
αY∆T

A
  

5. Y∆T 
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23. [สำมัญ’59] หำกพิจำรณำฟองสบู่รัศมี R ค่ำควำมดันภำยในฟองสบู่จะมีค่ำต่ำงจำกควำมดันภำยนอกเป็น

เท่ำใด ก ำหนดให้ S แทนค่ำควำมตึงผิว 

1. 
S

4R
    

2. 
4S

R
     

3. 
2S

R
    

4. 
S

R
   

5. 
S

2R
 

 

 

 

 

24. [สำมัญ’59] จงหำควำมถ่ีของเสียงวัตถุตกกระทบพื้นแล้วกระดอนขึ้นลงอย่ำงอิสระจำกระดับควำมสงู h 

1. (
g

h
)

1
2    

2. (
g

16 h
)

1
2   

3. (
g

8 h
)

1
2   

4. (
g

4 h
)

1
2    

5. (
g

2 h
)

1
2 
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25. [สำมัญ’59] จำกรูปแสดงภำคตัดขวำงของทรงกระบอกรัศมี R ซึ่งมีระบบมวล m1 และ m2 อยู่ภำยใน 

ทรงกระบอกจะต้องอยู่ในลักษณะตรงตำมข้อใด ระบบโดยรวมจึงจะจะเถียร 

1. จุด C อยูใ่นลักษณะใดก็ได้ 

2. จุด C อยูบ่นเส้นประในแนวด่ิงใต้จุด O 

3. จุด C อยูบ่นเส้นประแนวด่ิงเหนือจุด O 

4. จุด C อยู่ทำงขวำมือของเส้นประแนวด่ิง 

5. จุด C อยู่ทำงซ้ำยมือของเส้นประแนวด่ิง 

 

 

 

 

 

C 

O 

เส้นแนว
ด่ิง 


